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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 07.04.2021 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:45 Uhr 
Ort: Turn- und Festhalle Faulbach 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Hörnig, Wolfgang 1. Bürgermeister   

Mitglieder des Gemeinderates 

Fertig, Norbert Gemeinderat   
Frieß, Volker Gemeinderat   
Glock, Erhard Gemeinderat   
Guilleaume, Gunther Gemeinderat   
Hepp, Harald 3. Bürgermeister   
Hörnig, Rolf Gemeinderat   
Klein, Daniel Gemeinderat   
Kohlmann, Markus Gemeinderat   
Konrad, Philipp Gemeinderat   
Roth, Edgar Gemeinderat   
Schleßmann, Volker 2. Bürgermeister   
Schreck, Edgar Gemeinderat   
Weber, Ute Gemeinderätin   

Schriftführer 

Wolf, Johann-Josef    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Sattmann, Elke Gemeinderätin   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig  
   
 2   Abberufung von zwei Verbandsmitgliedern im Schulverband Faulbach 

aufgrund reduzierter Schülerzahl 
019/2021 

   
 3   Bekanntgabe der Anbieter zur Baumaßnahme Ausbau Ortsdurchfahrt 

BA III Kanalisation, Wasserleitung und Straßenbau 

 

   
 4   Beratung und eventuelle Beschlussfassung über die weitere Vorge-

hensweise beim Glasfaserbau in der Gemeinde Faulbach 
 

   
 5   Beratung über die Anschaffung eines Sonnensegels für den Spielplatz 

in Breitenbrunn 
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1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet die heutige Sitzung mit einer Gedenkminute an den 
verstorbenen Bauhofleiter der Gemeinde Faulbach Herrn Claus Wießmann. Er würdigt seine 
langjährige pflichtbewusste Mitarbeit in der Gemeinde. Herr Wießmann war seit 01.05.1995 bei 
der Gemeinde Faulbach beschäftigt. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

TOP  1 Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig 

 
Auf Nachfrage von Bürgermeister Wolfgang Hörnig erklärt der Gemeinderat, dass gegen die 
Niederschriften der letzten Gemeinderatssitzungen vom 03.03.21 und 21.03.21 keine Einwände 
bestehen. 
 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig berichtet dem Gemeinderat, dass der Abwasserkanal 
des Zweckverbandes zwischen Breitenbrunn und Faulbach verstopft ist. Ursache hierfür ist 
wahrscheinlich, dass Wurzeln in den Kanal hineinwachsen. Hier werden in nächster Zeit Ka-
nalspülungen durchgeführt. Im Bereich des Jugendzeltplatzes kann es ebenfalls zu Kanalspü-
lungen kommen. 
 
Die Haushaltssatzung 2021 wurde von der Rechtsaufsichtsbehörde, dem Landratsamt Milten-
berg mit Schreiben vom 01.04.21 gewürdigt. Die Haushaltssatzung 2021 hat keine genehmi-
gungspflichtige Bestandsteile. 
 
 
TOP  2 Abberufung von zwei Verbandsmitgliedern im Schulverband Faulbach auf-

grund reduzierter Schülerzahl 

 
Bei der überörtlichen Rechnungsprüfung 2020 in der VG Stadtprozelten wurden die Zusam-
mensetzungen der Verbände geprüft. Hierbei wurde für den Schulverband Faulbach festge-
stellt, dass bei der Sitzverteilung nur die Schülerzahlen der Verbandsschule (ohne Grundschu-
le) zu Grunde zu legen sind. Deshalb erfolgte eine Neuberechnung gem. Art. 9 BaySchFG 
(Bayerisches Schulfinanzierungsgesetz).  
 
Art. 9 Abs. 3 BaySchFG (Bayerisches Schulfinanzierungsgesetz): 
 
(3) 1In die Verbandsversammlung werden die ersten Bürgermeister der am Schulverband betei-
ligten Gemeinden entsandt. 2Daneben entsenden Gemeinden, aus denen am 1. Oktober jeden 
Jahres 51 bis 100 Schülerinnen und Schüler die Verbandsschule besuchen (Verbandsschüler), 
einen und für jedes weitere angefangene Hundert Verbandsschüler nochmals einen weiteren 
Verbandsrat in die Verbandsversammlung. 3Stellt eine Gemeinde wegen Rückgangs ihrer Ver-
bandsschüler zum Stichtag zu viele Verbandsräte, sind sie durch den Gemeinderat vor der 
nächsten Verbandsversammlung abzuberufen. 
 
Der Verbandsversammlung verbleiben nur noch die 4 Bürgermeister. Vormals waren im Schul-
verband neben den Bürgermeistern aus Stadtprozelten und Dorfprozelten noch 3 Mitglieder aus 
der Gemeinde Faulbach und 2 Mitglieder aus der Gemeinde Altenbuch vertreten. 
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Der Gemeinde Faulbach nur noch ein Sitz in der Schulverbandsversammlung zur Verfügung. 
Da der 1. Bürgermeister ein geborenes Mitglied ist, verbleibt dieser im Verband. Die bisherigen 
Verbandsräte Gemeinderätin Frau Ute Weber und Gemeinderat Herr Edgar Roth sind demnach 
wieder abzuberufen. 
 
Um nicht zwei unterschiedliche Schulverbände für die Grundschule und die Mittschule zu ha-
ben, wurde die Aufwandsträgerschaft der Grundschule an den Schulverband der Mittelschule 
übertragen. Die Anzahl der Verbandsräte richtet sich allein nach den Schülern der Mittelschule.  
 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig stellt klar, dass er diese Regelung nicht gerecht findet. Die Ge-
meinde Faulbach zahlt ca. die Hälfte der Umlagekosten des Verbandes, hat aber nur noch ein 
Viertel der Stimmanteile. Er wird weiterhin mit der Verwaltung des Schulverbandes und der 
Rechtsaufsichtsbehörde versuchen, hier noch eine andere Lösung zu finden.  
 
Gemeinderat Gunther Guilleaume schlägt vor, bis keine andere Lösung gefunden ist, den end-
gültigen Beschluss hierüber auszusetzen. Sollte die Gemeinde Faulbach nicht vor der nächsten 
Sitzung des Verbandes ihre überschüssigen Mitglieder abberufen, kann die Rechtsaufsicht den 
Haushalt 2021 nicht genehmigen.  
 
Gemeinderat Edgar Roth erklärt, dass einige Beschlüsse im Verband so wohl nicht gefasst 
worden wären, wenn die Verhältnisse der Verbandsräte anders gewesen wären. Er nennt hier 
zum Beispiel die Sanierung des Hallenbades. Er weist auf die Problematik hin, dass mit 4 
Ratsmitglieder auch eine Pattsituation entstehen kann. Es wird schwer sein, die Vorstellungen 
der Gemeinde Faulbach durchzusetzen, wenn es um Geld geht.  
 
Es wurden noch Vorschläge seitens der Gemeinderäte vorgetragen, die man doch bitte über-
prüfen sollte:  
 

1. Kann man erwirken, dass man neben dem Vorsitzenden noch ein weiteres Mitglied 
einberufen kann. 

2. Könnte die Stimme des Vorsitzenden bei Abstimmungen höher gewichtet werden, 
als bei den anderen Mitgliedern 

3. Kann die Gewichtung der Stimmen prozentual nach Anzahl der Schüler erfolgen. 
4. Kann man die Anzahl der Verbandsräte in einer individuellen Satzung festlegen. 

 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig erklärt, dass er in dieser Angelegenheit weiterhin am Ball bleibt. 
Um jedoch den Haushalt 2021 beschließen zu können, bittet er den Gemeinderat um die Be-
schlussfassung.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach beruft Gemeinderätin Ute Weber sowie deren Stellvertreter Ge-
meinderat Philipp Konrad und Gemeinderat Edgar Roth sowie dessen Stellvertreter Gemeinde-
rat Gunther Guilleaume als Verbandratsmitglieder im Schulverband Faulbach wieder ab.  
 
Mehrheitlich beschlossen     Ja 11      Nein 3  Anwesend 0  Befangen 0   
 
 

TOP  3 Bekanntgabe der Anbieter zur Baumaßnahme Ausbau Ortsdurchfahrt BA III 
Kanalisation, Wasserleitung und Straßenbau 

 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig gibt dem Gemeinderat bekannt, dass insgesamt 4 Fir-
men Angebote zur Baumaßnahme „Ausbau der Hauptstraße Bauabschnitt III abgegeben ha-
ben: 
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 MK Grümbel, Gössenheim 

 Zöller Bau GmbH, Triefenstein-Lengfurt 

 Konrad Bau, Lauda-Königshofen 

 Brandel Bau, Tauberbischofsheim 
 
Die Submission war am 24.03.21 im Rathaus Faulbach. Das Ing.-Büro Johann und Eck, 
Bürgstadt hat die Angebote überprüft. Die Vergabe erfolgt im nicht öffentlichen Teil.  
 
 

TOP  4 Beratung und eventuelle Beschlussfassung über die weitere Vorgehenswei-
se beim Glasfaserbau in der Gemeinde Faulbach 

 
Zunächst war es vorgesehen, zu diesem Tageordnungspunkt über Bedingungen zur Wegenut-
zungsvereinbarung mit der Deutschen Glasfaser zu beraten. 
 
Nachdem die Deutsche Glasfaser viele Ortschaften im Westspessart (Wespe) schon ausgebaut 
hat, wurden die oft negativen Erfahrungen in einer Präsentation zusammengefasst. Diese Prä-
sentation haben die Gemeinderäte bereits per E-Mail erhalten. Die Gemeinde Röllbach hat mit 
der deutschen Glasfaser zur Wegenutzungsvereinbarung noch zusätzliche Vereinbarungen 
getroffen. Solche Zusatzvereinbarungen sollte die Gemeinde Faulbach ebenfalls treffen, wenn 
es zum Vertragsabschluss mit der Deutschen Glasfaser kommen sollte. 
 
Zwischenzeitlich hat sich die Allianz Südspessart mit der Telekom in Verbindung gesetzt. Bei 
einer Steuerkreissitzung haben sich die BGM’s darauf geeinigt, dass die Telekom auch die 
Chance bekommt, ein Konzept für den Südspessart vorzustellen. Das Angebot der Telekom 
wird Herr Weigand am 28.04.21 im Gemeinderat darstellen. 
 
 

TOP  5 Beratung über die Anschaffung eines Sonnensegels für den Spielplatz in 
Breitenbrunn 

 
Zur Verbesserung für den Spielplatz in Breitenbrunn soll ein Sonnensegel angeschafft werden. 
Die Gemeindeverwaltung hat bereits einige Angebote angefordert. Hier gibt es natürlich unzäh-
lige Ausführungen. Fest steht, dass das Segel ca. 5,5 m x 9 m oder ca. 5 x 7 m groß sein sollte 
und es wasserdurchlässig sein muss. Die Kosten betragen ca. 3.000 bis 5.000 €.  
 
Im Gemeinderat wird vorgeschlagen, dass ebenfalls für den Spielplatz „Strütt“ in Faulbach ein 
Sonnensegel angeschafft wird. 
 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt, dass für den Spielplatz Breitenbrunn und für den Spiel-
platz „Strütt“ in Faulbach Sonnensegel angeschafft werden. Die Ausführungen werden nach 
den Erfordernissen angepasst. Die Kosten belaufen sich ca. bei 3.000 bis 5.000 € je Segel.  
 
Einstimmig beschlossen     Ja 14      Nein 0   
 
 
 
 
Im Anschluss gibt Bürgermeister Wolfgang Hörnig seinen Gemeinderatskollegen die Gelegen-
heit sich zu Wort zu melden: 
 
Gemeinderat Erhard Glock fragt nach dem Stand zur Seniorenwohnanlage. Bürgermeister 
Wolfgang Hörnig erklärt hierzu, dass er versucht hat Herrn Wolf (Wolf-Haus) zu erreichen. Er 
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bemüht sich darum, Herr Wolf zur Sitzung am 28.04.21 einzuladen, damit er seine Entwürfe im 
Gemeinderat vorstellen kann. Hieraus wird sich dann auch etwas Neues zum Stand KITA Aus-
bau ergeben. 
 
Derzeit ist noch eine Wohnung im Badhaus vermietet. Der Mieter hat bereits ein Wohnungsan-
gebot. Der zweite Mieter ist bereits ausgezogen. Der Männergesangverein ist zwar noch nicht 
formell gekündigt, weiß aber darüber schon Bescheid. Es laufen auch schon Vorbereitungen. 
Der Gesangverein kann vorübergehend beim Sportverein Faulbach unterkommen. Gemeinde-
rat Erhard Glock hält das für eine gute Lösung. Es wäre zu überprüfen, ob in Breitenbrunn 
ebenfalls der Gesangverein bei den Sportfreunden einziehen könnte. 
 
Gemeinderat Daniel Klein schlägt vor, den Anliegern der Hauptstraße BA III eine Informations-
broschüre zukommen zu lassen, in der Sie alle benötigten Ansprechpartner für Strom, Gas, 
Telefon usw. auf einen Blick finden können. 
 
Auf die Frage vom 3. Bürgermeister Harald Hepp zum Bauende des Bauabschnitt IV erklärt der 
1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig, dass es mindestens noch bis Mitte Mai dauern wird. Der 
Bauabschnitt V muss im Gemeinderat erst noch endgültig beschlossen werden. 
 
Gemeinderat Gunther Guilleaume informiert den Gemeinderat, dass wohl Kinder oder Jugendli-
che am Spielplatz auf den Lärmschutzwall klettern und Steine auf die Umgehungsstraße wer-
fen. Bürgermeister Wolfgang Hörnig erklärt, dass es problematisch ist, einen Zaun zur Abtren-
nung zu errichten. Er glaubt, er weiß, wer die Personen sind, und wird sie direkt darauf anspre-
chen.  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 19:45 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
Wolfgang Hörnig    Johann-Josef Wolf 
1. Bürgermeister    Schriftführer 
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